

# CORREO DE MALLORCA

## DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVII  
NUMERO 5385

PALMA DE MALLORCA  
MIÉRCOLES 29 DE DICIEMBRE DE 1926

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

### Instancia atendible

Los mallorquines residentes en Madrid solicitan sea declarado monumento artístico arquitectónico-histórico el conjunto integrado por el Palacio de la Almudaina, la Catedral y el Palacio Episcopal, y que se suspenda toda obra que con carácter definitivo se proyecte en relación con el referido conjunto

Ayer visitaron al Excmo. señor Gobernador civil de esta Provincia los señores Marqués de la Cenía y don Antonio M.<sup>a</sup> Sbert Massanet para hacerle entrega de una instancia, que publicamos a continuación, que dichos señores han traído de Madrid. El señor Gobernador se interesó vivamente en el asunto, prometiendo tramitarla rápidamente con el deseo de que se resuelva como conviene a altos fines sus en pro de la riqueza artística de Mallorca.

Excmo. Sr.:

Desde hace muchos años, que parecen más aun por el daño que se aprecia, los mallorquines que vivimos materialmente alejados de Mallorca y tenemos por ella el sereno amor—no ciego con la pasión patriótica e histórica del elogio sistemático—sentimos al desembarcar en pos de nuestros lares el temor y presentimiento de encontrar en ella las huellas de una nueva afrenta a su ornato, destruido de una manera progresiva, especialmente en la ciudad, por el espíritu de la más irrespetuosa dirección urbana, que viene desarrollando su actividad entre la pasiva condolencia de las gentes. Y la realidad constantemente añade nuevos motivos para mantener y acrecentar este sentimiento en el que tantos coincidimos. Creemos que ya es hora de que seamos precavidos.

No ignora V. E. que un Real decreto inserto en la «Gaceta» en agosto próximo pasado señala normas para la conservación del tesoro artístico arquitectónico histórico nacional. Diversos artículos fijan como V. E. sabe, acertadamente y de manera concreta nuevos valores de aquel tesoro a conservar, hasta hace poco solo apreciados por los espíritus selectos y ahora por fortuna declarados dogmas desde el estrado oficial.

Es ésta nueva forma de riqueza que en conjunto, acumuladas por el Arte a través de los siglos, con armonía que cuando menos el tiempo consagró, han creado edificaciones cuya simultaneidad imprime a las ciudades especial belleza, con personalidad típica e independiente de la que tiene cada una de las partes del todo armónico, de la misma manera que las más variadas materias, piedras, arenas y tierras, acumuladas por las aguas de aluviones y en circunstancias accidentales formaron los valles más fértiles o fraguaron en rocas compactas.

La Ciudad de Palma de Mallorca posee rincones que están incluidos entre los que señala el Real Decreto citado, como dignos de ser declarados monumentos arquitectónicos artísticos-históricos, que deben ser acogidos a este beneficio porque además de preceptuarlo aquella disposición lo aconseja ante la experiencia el instinto de conservación. La importancia que para la Ciudad tiene el conjunto integrado por el Real Palacio de la Almudaina y su huerto incluyendo el solar del cuartel de Caballería una vez destruido éste, la Catedral todo lo comprendido en primer término sobre la muralla hasta el Palacio Episcopal comprendiéndolo con el lienzo de muralla que los sos-

tiene nos mueve a solicitar como mallorquines, de la Comisión de Monumentos de su digna Presidencia que promueva la declaración de monumento artístico arquitectónico histórico a favor del conjunto antes citado, apoyando se para ello en el susodicho Real Decreto.

Otros sí de la Comisión de Monumentos que V. E. tan dignamente Preside, solicita la suspensión de toda obra que con carácter definitivo se proyecte en relación con el conjunto referido, en el recinto de este o adosada por su parte exterior interin se resuelve nuestra primera petición.

Estos lugares, Excmo. Sr., y los barrios de la Catedral y de la Portella, son los únicos que conservan con cierta dignidad la herencia del pasado, de estos lugares depende fundamentalmente la silueta de Palma abigarrada hacia poniente por los esperpentos de moderna construcción que empañan la majestad de La Lonja y del Consulado de Mar. Y si a tiempo no se acude no cabe esperar otro porvenir a lo que aun nos queda que el ya logrado para lo que ya no tenemos.

Fundamentada nuestra solicitud en las anteriores consideraciones, esperamos merecerá de la Comisión de Monumentos de su acertada Presidencia favorable acogida y el apoyo de su V. E. cuya vida Dios guarde muchos años.

Madrid 25 de Noviembre de 1926.  
El Conde de Sallent, El Marqués de la Cenía, El Marqués del Reguer, El Marqués de Ariany, Damián Serra, El Marqués de la Fuensanta de Palma, Francisco Maura y Montaner, Valeriano Weyler (Duque de Rubi), Antonio M.<sup>a</sup> Sbert Massanet, Martín Pou y Rosselló, Rafael Oliver, José Mayol y Trias, Mariano Palliser y Balaguer, Rafael Mateu Martorell, Juan Caldentey Caldentey, Antonio Marqués Ferrá, Amalia Sbert de Grau, José No-guera, Carlos Jiménez de la Iglesia, Francisca Carals de Jimenez de la I., Tomás Bordoy Barceló, José Tomás Roca, Francisco Sabater, Salvador March, Germán March y Soler.

### En la Casa de la Villa

Multas  
Por el concejal jurado de semana señor Bisquerra han sido impuestas diversas multas sobre circulación de autos y perros por las calles de nuestra ciudad.

Comisión de Aguas  
Hoy, a las once, se reúne en el Consistorio, para despachar diversos asuntos de trámite, la Comisión de Aguas.

Reunión del Pleno  
Convocado por el Alcalde, pasado mañana, a las seis de la tarde, se reunirá el Pleno Consistorial para tratar de los siguientes asuntos:

Acta de la anterior, suplementos y habilitación de créditos, ordenanzas de arbitrios, presupuesto de ensanche, designación de vocal para la Junta de Casas Baratas, lista de compromisarios para Senadores, reglamento para guardias particulares, ruegos y preguntas.

### NADAL

Al bon amic Mn. Francesc S. Forteza, pre.  
Rodant magestosa per dins l'ample hemisferi vers sa mitjàn carrera arriba ja la nit, clara nit de deembre ungida del Misteri del Qui d'amor en ales va terse Infant petit.

Prop dels estels que resen en la blavor divina passen en vol d'ensomni les manes quietuts; sembla aquest cel puríssim el cel de Palestina; i semblen betlemites els puigs del cont ra, muts.

La veu del alt silenci dú el càntic de Isaías: «Tots els humans adrecin les vies del Senyor! Destila, oh cel, roada d'eternes profecies, germini ja la terra i ens fruiti al Salvador!»

Dins la petita esglesia rural, que montanyenca olor de pins exhala d'il·luminat recó, sots tremolors de neules i en festa nadalenca desplega la Lliturgia son august esplendó.

I quant mes mans ungides eleven l'Hostia pura la multitut adora ab fervor manifest,

la multitut devota que ab fè certa i segura cantava ara abans d'ara: «Et incarnatus est».

Sagrat moment: Al rebre lo Pa l'ánima mia sent que un escalf de vida treu son glacial fret... —Jesús, mon pit es pobre pitjor que una establia, mes, sentiu? hi voleien remors de villancet.

Rodant magestosa per dins l'ample hemisferi segueix sa gran carrera la solitaria nit, bella nit de deembre ungida del Misteri del Qui d'amor en ales va ferse Infant petit.

Uns àngels invisibles cantant per les altures donen la pau als homes de bona voluntat; oh, tota llar s'inundi de les sublimes dolçures que del cel a la terra nos dú el Verb humanat!

Que lo meu cor s'inundi també; i que cada dia celebrá el Sacrifici pugab afecte igual, ab els sentiments tendres i ab la santa alegria, i ab l'escalfor que hi deixa tal vespre de Nadal.

Bartomeu Guasp, Pre.

Pórtol, XII-1926.

### Formando la conciencia católica

«Cooperación es el concurso o ayuda que se presta a la obra de otro.

La cooperación a una obra mala de suyo es pecado.

La cooperación se realiza de diversas maneras: unas veces formalmente o sea con el intento de ayudar a la obra mala de otro, y esta cooperación siempre y en todo caso es pecaminosa y viciada.

La cooperación en una cosa que no puede servir sino para malos fines es siempre formal, pues el hacerla es cooperar, a lo menos implícitamente, o sea por la naturaleza misma de las cosas, a los pecados ajenos; tales son, por ejemplo, las obras pornográficas.

Otras veces la cooperación se realiza materialmente, o sea sin tal intención, pero sabiendo que del concurso nuestro sacará el otro provecho y medios para perseverar o progresar en sus obras malas, o para extenderlas y propagarlas en mayor escala.»

(Del gravísimo Decreto del Emmo. Cardenal Primado, Director Pontificio de la Acción Católica Española)

### En el Ayuntamiento

Reunión de la Permanente

Ayer tarde, a las seis, se reunió, en el Consistorio, la Comisión Municipal Permanente, presidida por el Alcalde accidental, señor Crespo de Estrada, y con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Cerdá, Moragues, Esteve, Torres y Valenzuela y de los sustitutos de los Tenientes de Alcalde, señor Vich y Marqués de Casa Ferrandell.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y varias cuentas que figuraban en el orden del día.

Se aprobó la recepción provisional, conforme al dictamen, de las obras de alcantarillado y pavimentación de las calles de Colón, Bolsería, Lonjeta y otras.

Se concedieron diversos permisos para obras particulares.

Se concedió a don José Campins, permiso para situar un auto en la parada.

Se aprobó la nómina de los alquileres de las Escuelas Municipales.

De la Comisión de Ensanche se concedieron diversos permisos para realizar obras e instalaciones de motores.

Se acordó conceder un cambio al empalme de la tubería conductora de aguas al propietario don Miguel Porcel.

Se aprobó la concesión de un crédito de 750 pesetas a repartir, en partes iguales, entre las tres comadronas que prestan servicios de Beneficencia Municipal.

Se acordó la entrega a cuenta de la cantidad de 12.000 pesetas al contratista, señor Homar, de las obras que actualmente se realizan en el cementerio católico de nuestra ciudad.

A continuación se dió lectura a un dictamen de la Comisión de Obras sobre expropiación de dos casas de la calle del Arco de la Merced, ambas propiedad de doña Francisca Veny, valoradas en 2650 pesetas, para ampliación de la calle de la Merced, quedando dicho dictamen aprobado.

Se acordó también la concesión de una parcela de retroceso en la misma calle a la citada propietaria por la cantidad de 421 pesetas.

El Alcalde accidental, señor Crespo de Estrada, dió cuenta al Consistorio de la visita que le habían efectuado los padres y familiares de los soldados del reemplazo de 1924 solicitando al Gobierno su repatriación.

La Permanente, de acuerdo con el Alcalde accidental, acordó transmitir al Ministro de la Guerra un telegrama (cuyo texto publicamos en otro lugar de este número) apoyando dicha petición.

El señor Torres solicitó que el Ayuntamiento, en razonada suplica, se dirija a la superioridad, solicitando, por ser ello de justicia, que a los propietarios afectados por las contribuciones impuestas por el Municipio en concepto de «plus valia» de sus fincas, se les conceda el derecho de aumentar también sus alquileres en una cantidad proporcional al aumento satisfacto.

El Alcalde accidental se adhirió a las manifestaciones del señor Torres, acordándose, después de algunas observaciones hechas por el Secretario señor Rosselló, que se estudie la manera de elevar esta petición para que sea legal y justa.

La sesión, puesto que estamos al término del ejercicio, se suspendió para continuarla el último

día de año a las cinco y media de la tarde.

### El centenario de San Luis Gonzaga en Mallorca

Se avisa a los señores Directores de las Congregaciones Marianas que no hayan adquirido las tarjetas necesarias para poder tomar los billetes del Ferrocarril con la rebaja del cincuenta por ciento, pasen a recogerlos en la Residencia de Montesión por todo el día de mañana.

Para tomar el billete basta presentar dicha tarjeta en la taquilla.

Las demás Congregaciones que no han de utilizar el tren es necesario indiquen el número de congregantes que asistirán a la Asamblea.

Se recuerda a todos que es necesario lleven la medalla de la Congregación y el estandarte o bandera de la misma.

Nota.—Las Asociaciones Católicas de jóvenes y las personas piadosas que quieren contribuir con sus limosnas para sufragar los gastos de las fiestas centenarias, pueden entregarlas en la Residencia de Montesión.  
A. M. D. G.

Aclarando lo que publicamos ayer sobre la próxima Conferencia aloisiana que tendrá lugar en la capilla de las Congregaciones de Montesión, debemos decir, que se celebrará mañana, jueves, día 30, a las cinco y media de la tarde.

### Noticias militares

Cuentas.—Se aprueba la cuenta anual de Caja del ejercicio 1925-26, de la Sección de Tropas de Sanidad Militar de Menorca.

Destino.—El capitán de Caballería don Miguel Vidal Fluxá, del disuelto tercer regimiento de reserva y Depósito de Sementales de la tercera zona pecuaria (sección Baleares), en comisión, la Depósito de Sementales de la tercera zona pecuaria (sección de Baleares).

Ha sido destinado a la fábrica de productos químicos de Alfonso XIII el capitán de Artillería D. Agustín Ripoll Morell.

# Los mártires de la Eucaristía

P. Jacobo Salés y H. Guillermo Sautemouche,  
de la Compañía de Jesús

(Conclusión)

Llegaron, pues, los dos misioneros a Aubucar y empezó el P. Salés a predicar con tanto celo y provecho de sus oyentes, que el Gobernador rogó encarecidamente al P. Rector de Tounon se le dejase allí para que continuase predicando durante la Cuaresma.

Así se lo concedió. Estaba la ciudad, como decíamos, llena de herejes calvinistas, cuyas doctrinas en más de una ocasión tuvo que rebatir el P. Salés; con lo cual el enojo y encono de ellos contra el misionero, era en extremo grande.

Sucedió entonces que un tal Sciambodo, calvinista famoso, so pretexto de ir a abatir la fortaleza de Arlés, reunía soldados y gente de guerra. Tuvo noticia el P. Salés del verdadero intento del hereje, que no era otro sino aprovecharse del mando de Aubenas para mejor implantar sus errores. Avisóselo así al Gobernador, el cual no se llegó a persuadir de ello. Mas cual no sería su sorpresa cuando en la noche del 6 de Febrero de 1593, oye entrar por la ciudad una patrulla de gente bien armada, gritando: «Muerte, muerte». Huyó el Gobernador cuanto antes pudo, dejando la población en manos de los herejes calvinistas.

El P. Salés y el Hno. Sautemouche se refugiaron en la iglesia de Santa Ana, donde se pusieron en oración y en ella permanecieron un buen rato ofreciendo sus vidas al Señor. Por fin volvieron a la casa en que se hospedaban. Pronto se presentaron en ella tres ministros calvinistas por nombre Reor, Mairas y Walz, quienes, ayudados por gente armada se apoderaron de ellos y los llevaron por las calles con gritería y mofa y llenándolos de insultos a la casa donde se encontraban reunidos los prohombres calvinistas. Recibidos al principio con amabilidad, originóse pronto una disputa sobre materias religiosas, saliendo vencedor el P. Salés, y confundidos los herejes. Prometieron éstos al padre oírle al día siguiente sobre la Eucaristía, y ofreciéndole a él y al Hno. algo que comer y rehu-

sando ellos probar la carne que les presentaban, pues como sábado que era no se lo permitía la ley eclesiástica entonces vigente, sostuvieron una disputa; y como de nuevo dejase sin palabra a los herejes, éstos, llenándolos de insultos, los introdujeron en un aposento sin cama ni ajuar alguno, donde pasaron la noche con la incomodidad que se deja suponer.

Al día siguiente domingo, 7 de Febrero, tuvo la prometida disputa sobre la presencia real de Jesucristo en la Sagrada Eucaristía. Y fué tal la copia de erudición que el P. Salés expuso ante sus enemigos, tal el fervor con que hablo de su devoción predilecta y tal la energía con que se expresó, que los herejes, sobre todo su capitán Reor, rabieron de coraje y juraron vengarse. Dirigióse Reos a la iglesia y desde el púlpito se desató en palabras irreverentes, en injurias y calumnias contra el Santísimo Sacramento, contra el Papa y con los Jesuitas.

«El P. Salés es un idólatra, exclamó encendido de cólera; es un corruptor, un falso proteta, uno que merece la muerte de los falsos profetas. ¿No mandó sacrificar a los profetas de Bial convencidos de impostura?»

Lleno de coraje bajó del púlpito y quiso persuadir al jefe de los soldados a que diese muerte a los dos jesuitas. Rehusaron hacerlo tres de los soldados a quienes dió tan ínicua misión. Entonces, encaminándose el mismo a la casa en que estaban el Padre y el Hermano, entró en ella precipitadamente y dijo:

«Sígueme, idólatra, fariseo; vas a morir en público».

«May bien, respondió el Padre, te acompañaré; estoy dispuesto a dar mi vida por Dios. Pero no hay razón para que mateis a este Hermano; no tenéis nada que temer de él». Al oír esto el Hno. Sautemouche se puso a los pies del Padre y le dijo con energía y casi derramando lágrimas:

«Padre, no os dejare aunque tenga que morir con V. R. y por la verdad de lo que V. R. ha de-

fendido y por lo que le quieren matar».

Como uno de los soldados diese un empujón al Hermano y le arrojase atrás, replicó el Hermano:

«Dios no permita que abandone al Padre. He sido designado su compañero y no le dejaré aun cuando muera con él».

«Bien, dijo el soldado, ya que quieres morir con él, pues morirás».

Mientras lo llevaban por las calles al lugar público donde querían matarlos se acercó al Padre Salés el calvinista y le preguntó si estaba dispuesto a abjurar de cuanto había dicho sobre la Eucaristía. Mas como el Padre perseverase constante en su creencia, y arguyese de nuevo energicamente refutado otra vez sus errores al mismo tiempo que le suplicaba a él y a los demás herejes que los depusieran y abrazaran la fé católica, Reor, lleno de ira dijo:

«Muera este hombre, pues, no merece vivir; y puso en manos de los soldados a los dos jesuitas. Estos les suplicaron y dijeron: «Permitidnos orar unos breves momentos y rogar por vosotros»; y volviéndose al Hermano, dijo el P. Salés: «Encomendemos a Dios nuestras almas, hermano».

Y cuando ambos rogaban en voz alta como San Esteban y pedían perdón para sus enemigos, y pronunciaban con fervor los nombres de Jesús y María, un soldado disparó su fusil sobre el Padre, hundiéndole enseguida la espada en el pecho. Abalanzáronse entonces otros y le dieron de puñaladas en la garganta, con lo que el glorioso mártir entregó su invicto espíritu al Señor.

Abrazóse el Hno. Sautemouche al cuerpo cubierto de sangre de su querido P. Salés y protestando que no le abandonaría nunca mientras les durase a él la vida, dos soldados se fueron contra él y con sus dagas llenaron de heridas al Santo Hermano, el cual, extendiendo sus brazos en cruz e invocando de nuevo el santísimo nombre de Jesús, cayó exámine al suelo. Así murieron esos dos invictos defensores de la presencia real de Jesucristo en el Sacramento del Altar.

La noticia de la gloriosa muerte de estos dos héroes, aunque dolorosa y triste, sirvió de gran aliento a los demás jesuitas, quienes se animaron a pelear contra los herejes, enemigos de Jesucristo. Dos años después de la muerte de estos santos mártires, sus cuerpos fueron trasladados a

SEÑORAS

CABALLEROS

Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos

SASTRERIA Y MODISTERIA

— Pañería, Peletería, Sedería, Lanería —

Lo encontrará en los

ELMAGACEN Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 y 5

Rouen y cinco más tarde a Avignon. Muchos son los milagros obrados por intercesión de estos dos gloriosos campeones de la fé. El 6 de Junio pasado fueron elevados al honor de los altares y declarados beatos, Santiago Salés y Guillermo Sautemouche, mártires, defensores de la Eucaristía.

## Servicio de Vapores

DE PALMA A BARCELONA.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; Jueves a las 21; y Sábado, a las 21.

DE BARCELONA A PALMA.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30; y Sábado, a las 20'30.

DE PALMA A VALENCIA.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19,00 DE VALENCIA A PALMA.—Miércoles, a las 12 y Viernes, a las 18'00.

DE PALMA A IBIZA.—Lunes a las 11,00.

DE IBIZA A VALENCIA.—Lunes a las 22.

DE VALENCIA A IBIZA.—Miércoles a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Miércoles a las 24.

DE PALMA A IBIZA.—Viernes, a las 12.

DE IBIZA A ALICANTE.—Viernes a las 21.

DE ALICANTE A IBIZA.—Domingo a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Domingo a las 24.

DE TARRAGONA A PALMA.—Lunes a las 18'30.

DE PALMA A TARRAGONA.—Domingo a las 18'30.

DE MAHON A BARCELONA.—Martes y Jueves a las 18.

DE BARCELONA A MAHON.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

DE MAHON A ALCUDIA.—Domingo a las 9.

DE ALCUDIA A BARCELONA.—Domingo a las 13.

DE BARCELONA A ALCUDIA.—Domingo a las 11'30.

DE ALCUDIA A MAHON.—Lunes a las 5'50.

DE IBIZA A BARCELONA.—Miércoles, a las 16.

DE BARCELONA A IBIZA.—Martes, a las 17.

DE PALMA A MAHON.—Jueves a las 20,30.

DE MAHON A PALMA.—Viernes a las 20,30.

DE PALMA A CIUADADELA.—Martes a las 19.

DE CIUADADELA A PALMA.—Lunes a las 19.

DE CIUADADELA A ALCUDIA.—Domingo a las 10.

DE ALCUDIA A CIUADADELA.—Lunes a las 3'50.

DE PALMA A CABRERA.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.

DE CABRERA A PALMA.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14.

DE PALMA A MARSELLA.—Día 18 de cada mes a las 21.

DE MARSELLA A PALMA.—Día 21 de cada mes a las 19.

DE PALMA A ARGEL.—Día 23 de cada mes a las 16.

DE ARGEL A PALMA.—Día 25 de cada mes a las 16.

## Preparación para aspirantes o Correos

a cargo de los señores don Juan Aleñar Ribas, don Miguel Llompart Oliver y don Jaime Ripoll Cañellas, Oficiales del Cuerpo, queda abierta en el INSTITUTO RIPOLL, Centro Politécnico de 1.ª y 2.ª Enseñanza, calle Obispo Maura, 8, Palma de Mallorca.

Nota: Los dos únicos palmesanos que lograron plaza en las recientes Oposiciones fueron preparados por dichos señores en la extinguida Academia Ripoll, origen del Instituto de su nombre.

—Las aguas minerales Vichy Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy Hôpital (estómago). Vichy Célestins (riñones). Vichy Grande Grille (hígado).

## Francés, Inglés

A todas las edades se aprende rápidamente un idioma estudiando con el método y procedimientos de enseñanza SIMIAN.

Nuevas clases y lecciones particulares empezarán el día 3 de Enero.

Lección de prueba gratuita. SIMIAN S INSTITUTE, Mo- rey, 5.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 24

## Principios y bases

DE reorganización

DE LA

## Acción Católica Española

rio, se puedan entender jamás los patronos y los obreros de una empresa?

En esta verdad no se piensa, y por eso, por obstinarse en no seguir el camino único de salvación señalado por la iglesia, aparece y es imposible la solución de la cuestión obrera: al contrario, a la vista de todos está que la lucha aumenta sin cesar con nuevas y extrañas explosiones de odios criminales, y que las multitudes no sosiegan, sino que marchan adelante arrastradas por la esperanza de encontrarlo todo en la revolución social.

Los Sindicatos Patronales se constituyen, o bien formando grupos de industrias similares en asociaciones locales o provinciales unidas en federaciones nacionales distintas, que estén representadas en una Confederación Católica Patronal, o bien fundan-

do una Asociación Nacional Católica de Patronos, con secciones particulares en las ciudades o regiones, que quizá fuera más conveniente a los principios. Los asociados en las sociedades patronales deben ser los patronos, los directores, los ingenieros de Empresas y Compañías y los gerentes de las casas comerciales.

Los directores, los ingenieros y los gerentes ocupan un puesto preferente en la industria, en el comercio, en la organización del trabajo y en la cuestión social: ellos son los representantes y las personas de confianza en los negocios, en las Compañías de ferrocarriles, en las minas, en las fábricas: ellos son los que están en relación constante con los trabajadores, los que formulan los contratos de trabajo y frecuentemente señalan los salarios, y los que pueden moralizar y cristianizar la vida industrial y comercial. Las asociaciones católicas patronales contribuirían con grandísimos bienes al orden social de España, porque serían elementos valiosísimos para la organización nacional de la producción y de la repartición justa y equitativa de los bienes económicos, porque moralizarían y educarían a la clase patronal en los grandes asuntos sociales que lo necesitan tanto como la clase obrera, por-

que evitarían que estas mismas sociedades patronales se convirtieran en fuerzas de resistencia que agraven la lucha de clases, porque favorecerían la aplicación real del sistema social cristiano en las relaciones con los obreros y el fomento de los intereses corporativos y de los intereses generales.

La organización laica patronal en sus diversas formas, por muy grande que sea su poder y por más que en las presentes circunstancias haya contenido el desbordamiento del proletariado y haya causado algunos beneficios, es lo cierto que no ha modificado las posiciones de los ejércitos en lucha ni ha disminuido el odio de clases ni ha llegado al fondo de la cuestión obrera: al contrario, en muchas ocasiones la lucha se exacerba más. Sólo hay una fuerza en el mundo que pueda llevar por cauces seguros el movimiento: la fuerza moral del catolicismo que transforma el alma rebelde del proletariado y el alma egoísta del patronazgo.

Es preciso que los católicos se preparen a esta obra restauradora infundiéndola en las Asociaciones patronales el espíritu cristiano, ya que de los patronos depende en gran parte la solución. Porque ni los contratos colectivos, ni las comisiones de tra-

bajo, ni los tribunales de conciliación y de arbitraje, ni los comités paritarios, ni la participación en los beneficios, ni el accionariado obrero, ni los seguros, ni la coparticipación obrera en la gestión de las empresas, ni la sindicación forzosa neutra, son en sí el remedio del mal sin el espíritu cristiano; sin él muchas de estas instituciones, que la ciencia sociológica considera como la última palabra para la pacificación social, serán irrealizables por carecer patronos y obreros de las condiciones de moralidad y de la conciencia necesaria para el cumplimiento de los deberes que ellas suponen.

Sólo el cristianismo tiene virtud para penetrar en el interior, en lo íntimo de las almas y poner en el corazón los frenos morales que deben regir a los hombres de todas las clases, arraigando en las conciencias, en nombre de Dios y por la autoridad suprema de Dios, la ley del deber, la subordinación de la libertad humana, la represión del egoísmo y el dominio de las pasiones, de la codicia y del goce, que es el ansia de la vida moderna. Los patronos, si quieren cumplir con su elevada misión, han de cambiar su criterio indiferente en los negocios y en la organización de sus asociaciones: han de conven-

erse que su responsabilidad e influencia no acaba en el taller o en la fábrica y que es un crasísimo error aquel principio de muchos industriales: «una cosa es la religión y otra el negocio; mientras el obrero cumpla en el trabajo, que haga y piense como quiera de él». Este juicio falsísimo de la clase patronal de desentenderse de los deberes religiosos y morales, ha sido la causa principal de la materialización de la vida de la industria y del trabajo, y de que se haya prescindido de aparecer el patrono ante sus obreros como ejemplar de toda moralidad y virtud, y de cuidar con el empeño debido de concertar los preceptos de la religión con el ejercicio del trabajo, y de observar la ley del descanso por los días consagrados a Dios por las leyes de la Iglesia, y de atender a la conservación de la fe y de las buenas costumbres, y de educar a los trabajadores en las enseñanzas de la religión y de la moral católicas, y de atender a preservar de la corrupción a la mujer y al niño en la fábrica, y de conservar la vida cristiana en la familia. «Vivimos en un siglo, pedemos decir hoy con el inmortal Balzac (Protestantismo comparado con el Catolicismo, capítulo 47), anegado en un materialismo voluptuoso: lo que se

# Desde Nueva York

(De nuestro Corresponsal)

Ya sé quién es la Monja

La Biblioteca Municipal de Nueva York está abierta todos los días desde las nueve de la mañana a las diez de la noche, y la presencia en ella de religiosas de hábitos diferentes buscando libros, tomando apuntes o comprobando citas no es cosa nueva. Se las ve sentadas entre los lectores, cumpliendo su trabajo biográfico, sin importarles quién está sentado a su lado, tal vez sea un judío, tal vez un protestante, porque saben que su hábito religioso es en esta ciudad la más fuerte de las defensas en todo lugar y circunstancia. Aquí las religiosas van por las calles libremente, sin ocultar el hábito, y en pos de ellas van la admiración y el respeto público.

Entre las religiosas eruditas que pasan largas horas en la Biblioteca Municipal me llamaba la atención una, ya entrada en años, no muy alta, no muy gruesa, muy venerable y muy conocedora de los estantes y clasificaciones, y a la cual los empleados saludaban siempre con especial atención. Muchas veces miré y volví a mirar su limpiísimo hábito blanco, de corte dominicano; pero no acertaba a reconocerlo, pues el que vestía la religiosa era desconocido para mí por la forma de la toca. ¿Quién sería aquella monja y a qué Congregación pertenecía? No hallaba la respuesta en mí mismo y tampoco me atrevía a preguntárselo, porque jamás sus ojos modestos se cruzaron con los míos interrogadores, ocupada como estaba en tomar notas y registrar libros. Un día, adrede me senté a su lado para curiosar qué clase de libros consultaba, y vi con sorpresa que eran textos de medicina franceses, ingleses y alemanes.

A veces la acompañaba otra monja, también de hábito blanco, la cual no hacía otra cosa que copiar taquígraficamente lo que aquella le dictaba en voz baja. En otras ocasiones estaba sola y en un cuaderno copiaba por sí misma páginas enteras de los textos de medicina. Casi siempre a las cinco de la tarde se retiraba, y el empleado, que está a la salida del salón 315, en el cual pueden tomarse los libros sin necesidad de pedirlos, se inclinaba respetuosamente a su paso y... hasta el otro día.

Mas hoy ya sé quién es la monja,

ya, y lo mismo que el portero del salón 315, cuando pase por delante de mí la saludaré, aunque sea con una leve inclinación de cabeza. Cuando menos lo esperaba, contemplando las secciones de fotograbado del «New York Times», di de pronto con la monja de mi curiosidad. Apareció tratada en compañía de dos caballeros muy graves y distinguidos, y leí al pie del grabado lo siguiente: «El Club Rotario de Nueva York regala una medalla de oro, como recompensa extraordinaria, a la reverenda Madre Alfonso Lathop, fundadora de las «Siervas de los enfermos incurables de cáncer», por servicios heroicos prestados a la humanidad».

Ahora me explico por qué esta santa mujer estudia y consulta libros de medicina; ahora sé el por qué de su preferencia a los textos franceses, alemanes e ingleses, y ahora mi curiosidad se ha trocado en admiración y profundo respeto, porque no era mi estudiosa vecina en la Biblioteca una monja desconocida en las listas gloriosas de la caridad cristiana, sino una figura esclarecida, a quien el «Rotary Club», de Nueva York, condecoraba por servicios heroicos en bien de sus hermanos.

Después de leída esta brevísima apología he venido a conocer el gran esfuerzo y apostolado de amor, de sacrificio y de santidad que ejercitaba esa religiosa en las horas de la Biblioteca, de donde sacaba nuevos conocimientos y direcciones que después redundaban en alivio de los enfermos de cáncer, a los cuales, ella, en nombre de Dios, ha dado un hogar y unas siervas para que los cuiden y sirvan y amen... ¡Qué bien ganada tiene la medalla de oro y qué merecido tiene el respetuoso y extraordinario saludo que le hace todos los días el portero del gran salón de lectural Ayer no fué a la Biblioteca, y lo sentí, porque ello me privó de la íntima satisfacción y llamada suavidad de inclinarme delante de un hábito blanco, vestido por una mujer que, al llegar a las cumbres del heroísmo cristiano, se ha convertido voluntariamente en

sierva de los pobres cancerosos.

M. Lleson  
Nueva York, Diciembre de 1926.

## Servicio de Ferrocarriles Servicios de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, que regirá a partir del día 1.º de Enero de 1927

Con ocasión de ponerse en servicio las nuevas locomotoras recién adquiridas por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, a partir del próximo día 1.º de enero regirá el nuevo horario que aumentará parcialmente la velocidad de los trenes.

DE PALMA A ARTA  
Salidas de Palma: A las 8 (1) 14'35. (2) 18'15 (3).  
Llegadas a Artá: A las 10 28, 17'5 y 22.

DE ARTA A PALMA  
Salidas de Artá: A las 6'50, (4) 9'5. (14) 14'20 (6) y 16 (7).  
Llegadas a Palma: A las 9'25, 12'30 18'10 y 19'12

DE PALMA A MANACOR  
Salidas de Palma: A las 8 (1) 14 35 (2) y 18'15 (3).  
Llegadas a Manacor: A las 9 38—16'15 y 20'37.

DE MANACOR A PALMA  
Salidas de Manacor: A las 7 42 (4) 10 20, (14) 15'46 (6) y 17 15 (7).  
Llegadas a Palma: A las 9 5 12 30, 18'10 y 19'12

DE PALMA A INCA  
Salidas de Palma: A las 7 5 8 (1) 8 25 (8)—13'45, 14 35. (2) 14'45 (9)—18'15 (3).  
Llegadas a Inca: A las 8 57—9 41—9 39—15—15'20—15'51—19 33

DE INCA A PALMA  
Salidas de Inca: A las 8 47—9 28—8 43—(4), 10 3 (5) 11'30, (7) 12'49 17 y 18 19 (7).  
Llegadas a Palma: A las 7 00—8 58 9 25, 11 30, 12 30, 14 3 18'10 y 19 12.

DE PALMA A LA PUEBLA  
Salidas de Palma: A las 8 25 (8) 14'45 (9)—18 15. (3).  
Llegadas a La Puebla: A las 10 18—15 26—20 27

DE LA PUEBLA A PALMA  
Salidas de La Puebla: A las 7—11 50—17 15 (7).  
Llegadas a Palma: A las 8 58, 14 3—19 12

DE PALMA A FELANITX  
Salidas de Palma: A las 8 25 (8)—14 15 (10)—18 15 (3).  
Llegadas a Felanitx: A las 10 31 16 18—20 22.

DE FELANITX A PALMA  
Salidas de Felanitx: A las 8 45—11 30 (5) 11 50 (6) y 17 15 (7).  
Llegadas a Palma: A las 8 58, 14 3, 14 3 y 19 12.

## A los Señores Sacerdotes Casa especial para ornamentos Y HABITOS TALARES de ROSSELLU y MONTSERRAT (antes Jullán Rosselló)

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco  
En el 25.º aniversario del establecimiento de esta casa y en atención a nuestros numerosos favorecedores, hemos determinado hacer una importante rebaja en todos los géneros y en especial en las telas propias para HABITOS TALARES de las cuales tenemos un variado surtido propios para la TEMPORADA DE INVIERNO, lo que pueden comprobar haciéndonos sus encargos, y teniendo la seguridad de quedar complacidos por su buena calidad y reducido precio.  
ESTATUARIA RELIGIOSA

## El Antiguo Testamento

Edición bendecida por S. S. Pío XI  
Dos tomos, tamaño de bolsillo, de 1150 y 1224 páginas.  
15 PESETAS  
De venta Imprenta «LA ESPERANZA»—Lloseta, 11 y 13.

DE PALMA A SANTANYI  
Salidas de Palma: A las 7'15.—14'30 17'15 (11) y 20'10. (12)  
Llegadas a Santanyi: A las 10 5, 16'47, 20 y 23'30.  
DE SANTANYI A PALMA  
Salidas de Santanyi: A las 6 11 (13) y 17'5.  
Llegadas a Palma: A las 8'15—13'3 y 19'53.

NOTAS  
(1)—No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell Lloseta, ni En. Palma.  
(2)—Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme  
(3)—No tiene parada en Pont d'Inca. Los domingos y días festivos, retrasa su salida hasta las 20.  
(4)—No tiene parada en El Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.  
(5)—Solo circula los lunes y jueves.  
(6)—Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.  
(7)—No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.  
(8)—No tiene parada en Pont d'Inca.  
(9)—Directo a Consell.  
(10)—Directo a Santa María.  
(11)—Solo circula los jueves.  
(12)—Solo circula los sábados.  
(13)—Solo circula los jueves y sábados.  
(14)—Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en el Empalme Marratxí ni Pont d'Inca.

SERVICIOS COMBINADOS  
Los viajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.  
Los de Campanet, Selva, Búca, Caimari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa, y su Puerto de Inca.  
Los de Costitx en El Empalme.

Los de María en Sineu.  
Los de Santa Margarita en Muro.  
Los de Sancellas en Santa Eugenia.  
Los de Cala Ratjada y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.  
Los de Porto Cristo y Cuevas Drach y Hams, en Manacor.  
Los del Puig de San Salvador en Felanitx.  
Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller  
DE PALMA A SOLLER  
Salidas de Sóller: A las 6, 9'15 y 17'00.  
Los domingos y días feriados el último tren retrasa media hora la salida, que efectúa, por consiguiente, a las 17'30.  
Salidas de Palma: A las 7'40, 14'35 y 19 00.  
Los domingos y días feriados se cubren los siguientes trenes extraordinarios: uno que sale de Palma para Sóller a las 11'30 y otro de Sóller para Palma a las 13'15.

## Preparación para aspirantes a Telégrafos y Radiotelegrafistas

a cargo de los señores don Rafael Pomar Fuster, Oficial 1.º, Mecánico y don Antonio Salvá Marcús, Oficial 2.º, Mecánico, con la cooperación de Profesorado competente, queda abierta en el INSTITUTO RIPELL, Centro Politécnico de 1.ª y 2.ª Enseñanza. Calle del Obispo Maura, 8, Palma de Mallorca.

Biblioteca de Correos de Mallorca 36

## Mariela

Por el P. Alberto Risco, S. J.

...no millonadas, pero sí para vivir con desahogo.  
Lola, después de varios frustrados intentos juveniles de formar nido aparte, se decidió por no abandonar a su madre y alegrarle la vida con su genio alegre y trabajador. Manolo ha estudiado la carrera de ingeniero y, al verse en disposición de explotarla, se ha llevado ya al acervo común del hogar todas sus ganancias, y se siente feliz cuando ve que su madre gasta ya de lo suyo, de lo ganado por él, de lo que empiezan a dar, como rédito necesario, los afanes maternos en hacerle nombre de provecho.  
Vida más vulgar que ésta difícilmente se hallará debajo del sol; y no obstante, sin que nadie le razón de ello, escasea de tal suerte, que ya Horacio la cantó en sus odas, como ejemplarísimo y precioso, dándole el nombre de «áurea mediocridad». Parece como si el buscar ras-

gos sublimes en esta vida vulgarísima, fuera lo mismo que empeñarse en encontrar pepitas de oro entre las guijuelas que forman el lecho de una corriente mansa y cristalina, y en efecto, aunque así no lo parezca, allí es donde suele encontrarse tan codiciado metal.  
Doña María es una mujer que, al morir su esposo, dejándola relativamente joven, se ha persuadido de que su existencia sobre la tierra no tiene más fin que el de ir sembrando el bien entre sus semejantes. Sabe por la experiencia que, de su viudedad y de sus rentas, le sobran las dos terceras partes, porque ni necesita ir a buscar en las «astracanas» del teatro de Variedades un acopio de risas y de alegría que Lola deja caer, gratis y a montones, sobre su corazón; ni sabe que el sombrero sirva para otra cosa que para cubrir modestamente la cabeza; ni sabe que el traje de una viuda pueda ser de otro color distinto del de luto y, para vestir siempre del mismo color negro, le bastan dos o tres vestidos; y, para cubrir el ceniciento pelo, sin llamar la atención, le basta un sombrero; y aun puede darse y se da el gusto de ver que le sobra uno, cuando quiere hacer el derroche de comprarse dos.  
Por eso, el dinero se le va por

tres cauces distintos; el menos profundo es el del gasto de la casa, y cuenta que no se tratan ellos con tacañería; allí se come bien; el ajuar es decoroso; y hasta se gasta el lujo del teléfono, a que se ha abonado la familia desde que Manolo terminó la carrera. El segundo cauce va por la piedad; ella es presidenta de dos congregaciones; vicepresidenta de tres; secretaria de cuatro y tesorera de cinco. Lola es Hija de María en la Flor baja; María del Sagrario, en un pueblecito cercano a Madrid; visita con su madre en las conferencias de San Vicente; enseña el catecismo en la escuela dominical del «Caño Gordo», y no es madre cristiana, porque, aunque lleva bien el calificativo de buena cristiana, Dios no ha querido, ni ella lo ha deseado nunca, llevar el dulce nombre de madre.  
El tercer cauce, el más ancho, pero el más oculto, va a dar en las bohardillas, en los sótanos, en las casas desvencijadas por la mano de la adversidad, en donde quiera que el lema de «hacer el bien» se lo reclama.  
La tarde en que Pepita Ortiz ha conocido juntos a la madre y a los dos hijos, porque muy pocas veces se separan, es una tarde borrascosa de Madrid. Los obreros albañiles se han declara-

do en huelga, casi tumultuosa, y recorren las calles en desordenada aglomeración, para pedir rebaja de horas en el trabajo y aumento de pesetas en el jornal.  
Varios piquetes de la Guardia municipal recorren a caballo las avenidas céntricas de la Corte, y las tropas acuarteladas esperan órdenes para salir a la calle, si ocurre el caso de que, al morir la luz que ya le queda a la tarde, se ponga más negra la actitud de los obreros.  
El auto de Pepita ha seguido la calle de López de Hoyos, y se ha internado en el barrio de la Prosperidad, para detenerse delante de una casita de cuatro pisos, bastante modesta, de la calle de Fernández de Oviedo.  
Los tres han subido un sin fin de escalones; Pepita, con soltura, doña María, con calma, porque, si le pesan los años, le pesan también las carnes; Manolo, detrás de su madre y siguiendo su paso.  
Han llegado, por fin, al cuarto piso; Pepita ha dado dos aldabonazos sobre una puerta, pintada de rojo, y, al abrirse ésta, acaba de aparecer una niña pequeña, como de unos doce años, vestidita de lanilla azul marino, con el pelo castaño, tendido hacia la espalda y sujeto con una

cinta azul celeste. El recibimiento ha sido una sonrisa de gozo y un grito tenue de placer.  
—¡Ah! ¡doña Pepita!... ¡Mamá, mamá! ¡doña Pepita Ortiz!  
Una voz de mujer ha contestado desde allá dentro.  
—Niña, no seas guasa viva, dile que entre en seguida.  
La comitiva recorrió el pasadizo, que conducía desde la puerta de entrada hasta la salita de recibimiento. El pasadizo es muy estrecho y muy oscuro; en otro tiempo estuvo empapelado; ahora no quedan ya de los papeles sino pedazos rojizos, saturados de olor acre de humedad, que se van cayendo también de puro viejos y de vergüenza de verse tan sucios. El pavimento fué de losetas, blancas y rojas; hoy se le puede llamar con más propiedad un teclado de piano, porque las losetas, sueltas y rotas, van formando un acorde especial, cuando por ellas se pasa, el canto, destemplado y repulsivo, de la avaricia de los caseros.  
Los nuevos visitantes no van a tener necesidad de que se les lleve por la casa, recorriendo sus habitaciones, para tomar en ella posesión de amistad. Lo que se ve desde la sala donde han entrado, eso es toda la casa. Una habitación estucada, con un balcón de hierro hacia la calle,

# INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA."

## Desde Madrid

### El vuelo a la Guinea

Madrid, 28 (22'00)  
**Detalles del recibimiento en Santa Isabel**

Se tienen noticias del recibimiento dispensado en Santa Isabel (Fernando Póo) a los hidros de la escuadrilla Atlántida.

Desde que se anunció la salida de Lagos, el vecindario engalanó las fachadas, se organizaron bailes, y así pasaron la noche aguardando la llegada.

Al divisarse los hidros, los vítores y aclamaciones fueron ensordecedores.

Los negros miraban asombrados los aparatos y no creían que allí pudieran venir unos cuantos hombres.

Los gritos de admiración se sucedían y aumentaban a medida que el aparato avanzaba hacia la población.

Poco después se divisaron los otros dos, y en rápido vuelo, siguiendo al primero, se acercaron a la ciudad, mientras el primero evolucionaba sobre ella.

El momento fué de enorme y delirante entusiasmo, de vivas ensordecedores, de aclamaciones estruendosas.

Minutos después, los tres hidros amaraban en el fondeadero, entre los llamados Cayos Enrique y el muelle.

En la gasolinera del Gobierno, se trasladó el general Núñez de Prado, gobernador general de la colonia, a recibir al comandante Llorente, a quien abrazó efusivamente y con grandísima emoción.

Desde tierra y desde las otras embarcaciones, fueron ambos ovacionados.

Inmediatamente se trasladaron los aviadores a la gasolinera, dirigiéndose al muelle, en donde les esperaba todo el elemento oficial, trasladándose al edificio del Gobierno general.

Al pasar por el muelle, la Cuesta de la Marina y la Plaza de España, hasta el citado edificio, fué una apoteosis. Caminaban entre ovaciones, vítores y saludos entusiastas, siendo contemplados con asombro por los indígenas, que jamás habían soñado que hubiera sido posible llegar volando desde España.

La cantidad de público era tan enorme, que a pesar de la corta distancia del muelle al Gobierno general, tardaron más de media hora en recorrerla.

Cuando llegaron a dicho centro oficial, el comandante Llorente entregó al general Núñez de Prado un saludo del Gobierno español, pronunciando elocuentes frases, a las que contestó el citado general muy emocionado.

Se preparan grandes festejos en honor de los aviadores, que han comenzado esta noche con un banquete que les da el gobernador general y al que asistirán las autoridades y personalidades de la colonia.

En el Gobierno general se celebró una recepción, a la que asistieron todas las autoridades, representaciones de los Centros económicos, Instituciones de beneficencia, etc. También concurren numerosas representaciones de comerciantes, agricultores e industriales y del elemento indígena, durante el desfile largo rato.

Como la multitud permanecía en la Plaza de España frente al Gobierno general aplaudiendo y vitoreando a los aviadores, éstos se vieron varias veces obligados a asomarse a las ga-

lerías para saludar, redoblándose a su presencia las ovaciones y el entusiasmo.

### La Bolsa

Madrid, 29 (10)

#### Cotización de ayer

Interior contado.	68'45
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	91'15
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España	629'50
Compañía Tabacalera.	192'00
Francos.	26'00
Libras.	31'76
Exterior.	83'00
Marcos oro.	01'56
Liras.	29'70
Dólares.	6'54
Coronas.	0'00
Francos suizos.	126'55
Francos belgas	18'25

### La situación en Marruecos

Madrid, 28 (22'40)

#### Descubrimiento de un manantial

Melilla.—Merced a trabajos dispuestos por el general Dolla, se ha encontrado un manantial de agua riquísima cerca del Monte Malmusi, que asegura el abasto para el campamento y población civil de Cala del Quemado.

Actualmente se están construyendo la tubería y la fuente.

#### De Tetuán

Tetuán.—Se encuentra restablecido el general Goded.

—Las partidas de rebeldes disminuyen por el fuerte castigo y persecución que se les imponen.

—Se acentúa la aproximación al Maghzen de familias que habían huido ante nuestro avance.

#### El Sultán en Rabat

Rabat.—El Sultán, después de una larga permanencia en el Sur de Marruecos, ha regresado a Rabat, a donde ha llegado a las cuatro.

### De Provincias

Madrid, 28 (22'00)

#### La boda del mecánico Rada

Pamplona.—Dicen de Caparros que llegaron el comandante Franco y su esposa para recoger al mecánico Rada y su prometida a los que apadrinarán en su próximo enlace.

Rada celebró su despedida de soltero, ofreciendo un banquete a gran número de amigos.

El comandante Franco y su esposa, con Rada y su novia María Luque y otros amigos, marcharon a Madrid en automóviles, para celebrar en dicha capital la boda.

### Consejo de Ministros

Madrid, 29 (2'40)

#### Lo que dice el Jefe del Gobierno

A las diez y media, terminó el Consejo de Ministros, que empezó a las seis y cuarto de la tarde.

Al salir, el jefe del Gobierno dijo a los periodistas lo siguiente:

«Hemos estado estudiando los presupuestos, partida por partida, buscando economía de céntimos, lo cual es labor muy difícil. Mañana celebraremos otro Consejo, pues sólo hemos podido terminar el análisis de los presupuestos de Gobernación e Instrucción Pública.

#### Nota oficiosa

El ministro de Instrucción Pública facilitó a los periodistas la siguiente referencia del Consejo:

«El Presidente ha dado cuenta de

varios telegramas recibidos de los sitios donde los temporales han causado estragos, y el Consejo ha acordado intensificar en aquellos lugares las obras públicas.

Después, preocupados por los cinco muertos de hambre y frío que ha habido los pasados días en Madrid, el Consejo acordó divulgar las medidas adoptadas que son la creación, para los desvalidos, de centros de refugio y comedores, donde puedan acogerse.

De Hacienda se aprobaron varias transferencias de crédito y se terminó el estudio de los presupuestos de los ministerios de Gobernación e Instrucción Pública, faltando completar el estudio de los presupuestos de los ministerios de Estado, Fomento y Guerra.

También se enteró el Consejo de unas normas para la organización del Congreso postal universal.

#### El tratado con Grecia

El ministro de Estado, al salir del Consejo, manifestó que se había aprobado una proposición suya para el régimen económico provisional con Grecia, que regirá durante los meses de enero y febrero con objeto de dar tiempo a la ratificación del convenio acordado entre ambos Gobiernos y que está pendiente de la resolución de aquel Gobierno.

### Política

Madrid, 28 (22'00)

#### Los presupuestos

El ministro de Hacienda continúa trabajando en la confección de los presupuestos y por esta causa no ha recibido hoy visitas.

#### Del Vaticano

Madrid, 28 (22'00)

#### Su Santidad ha recibido a los Embajadores de Francia, Bélgica y España

Roma.—El Papa ha recibido esta mañana en audiencia a los embajadores de Francia, Bélgica y España cerca de la Santa Sede, en visita oficial, con motivo de las fiestas de Navidad.

#### Pésame del Papa al Japón

Roma.—El Papa, durante la enfermedad del Mikado, ha demostrado un gran interés por la salud del emperador.

Además, encargó al delegado apostólico en Tokio, tan pronto como tuvo conocimiento de la muerte del Mikado, que diera el pésame a la familia imperial y al Gobierno japonés.

### Asuntos de Baleares

Madrid 29 (1'00)

#### Licencia al capitán de Artillería señor Lassala

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, en su número de ayer publica una disposición concediendo seis meses de licencia para contraer matrimonio al capitán de Artillería, del regimiento mixto de Mallorca, don Eduardo Lassala y Aparicio.

Madrid 29 (2'00)

#### Nuevo Delegado gubernativo en Mahón

Por el Ministro de la Gobernación se ha firmado un R. D. nombrando Delegado del Gobierno en Mahón a don Eduardo Rodríguez, que lo era de Soria.

Barcelona, 28 (20'00)

#### ¿Un sacerdote mallorquín será Obispo de Vich?

El periódico «La Caceta de Vich» dice lo siguiente: «Ha corrido la voz de haber sido hecha la elección del nuevo Prelado de esta Diócesis.

Según noticias de buena procedencia, ha sido designado un sacerdote de Mallorca, muy respetable por su

saber y virtud, el nombre del cual no ha figurado en ninguna de las muchas candidaturas propaladas.

No podemos ser más explícitos. Seguramente no se hará espera a la confirmación de la buena noticia.»

### Noticias varias

Madrid, 28 (22'00)

#### Herido de una puñalada

En la plaza de Manuel Becerra riñeron Marcelino García Ruiz y Juan Gómez Martín, por cuestiones de intereses.

Marcelino resultó gravemente herido de una puñalada.

El agresor, que fué detenido, también resultó herido levemente.

#### Romanones, enfermo

Desde hace varios días, guarda cama, enfermo de algún cuidado, el conde de Romanones, que parece ser se enfrío en el panteón de la familia en Guadalajara, al asistir a las misas que se celebraron con motivo del aniversario de la muerte de su hijo don José Figueroa.

El enfriamiento ha degenerado en bronquitis aguda.

Hoy el enfermo ha experimentado alguna mejora.

## Temporal de nieve en España

Madrid, 28 (22'00)

#### En Puigcerdá están heladas las fuentes públicas

Puigcerdá.—Todas las fuentes públicas y las cañerías de las aguas de las casas están heladas, y la luz es muy escasa debido a que las fuentes heladas impiden la circulación de las aguas que ponen en movimiento la turbina de la Central eléctrica. En resumen: la nieve caída hasta ahora en el llano es poca, pero el frío intensísimo que hace, nos hace presagiar un invierno horroroso.

#### El Gurugú, con «turbante»

Melilla.—El Gurugú apareció por completo helado.

La nieve llegaba hasta cerca del barrio del Real, cosa nunca vista por los más antiguos moradores de la zona.

Los soldados en las posiciones encienden hegueras grandiosas que se ven desde la plaza.

#### Nieve en Bailén

Bailén.—Ha nevado copiosamente, fenómeno desconocido hasta ahora en este país.

#### Ocho grados bajo cero

Valladolid.—El termómetro ha marcado 8 grados bajo cero.

#### Hay lluvia y nieve

Tortosa.—Hace varias horas que nieva, desarrollándose además una tormenta de truenos y relámpagos.

#### Temporal de agua y viento

Vinaroz.—Entre once y doce, se desencadenó violentísimo temporal de agua y viento.

Todas las embarcaciones que estaban en el puerto perdieron las amarras, desarrollándose un verdadero siniestro, naufragando 30 embarcaciones de pesca del bou.

Dos embarcaciones fueron arrastradas fuera del puerto, temiéndose que hayan perecido sus tripulantes.

Imponente marajada hizo que las olas entraran en algunas casas de la Avenida de Colón, destruyendo muebles y enseres.

Las autoridades han telegrafiado al Gobierno para que envíe un tren flotante de salvamento para evitar la pérdida de cerca de cien embarcaciones.

Se calcula que los daños representarán más de un millón de pesetas.

#### En Soria

Soria.—Ha cesado de nevar. Las carreteras continúan interceptadas por la nieve.

Soria tiene comunicación sólo por la carretera que va a Agreda.

La temperatura máxima a mediodía ha sido de cuatro grados bajo cero, y la mínima que se registró anoche fué de trece grados bajo cero.

Desde hace diez y ocho años, que hubo una temperatura de 18 grados

bajo cero, no se había vuelto a tener una temperatura tan baja.

#### Medio metro de nieve en las calles

Moral de Calatrava.—Ha caído una nevada copiosísima, que ha dejado en las calles grandes masas de nieve, de medio metro de altura.

Ningún año se había visto en esta ciudad un espectáculo semejante.

También en el pueblo de Almenadralejo del Campo ha caído mucha nieve.

#### Para resguardarse de la intemperie se acerca al fuego y perece abrasado

Bilbao.—Continúan los temporales de agua y viento, aunque ha disminuido un poco el frío.

Un vecino del barrio de Cucuriaga, para resguardarse de la intemperie, se acercó al fuego de una chimenea, y al calorillo de la lumbre se quedó profundamente dormido, sin darse cuenta de que se había aproximado tanto a las llamas que éstas prendieron en sus ropas.

Cuantos esfuerzos hicieron algunos vecinos para salvarle fueron inútiles, y el pobre hombre pereció abrasado.

Para prevenir la posibilidad de los accidentes que se producirían, dado lo resbaladizo del pavimento de las calles, a causa de la nieve, el alcalde ha ordenado que los automóviles marchen a una moderadísima velocidad.

#### Un jabalí entra en Oñate y acomete a sus perseguidores, hiriendo a uno, hasta que lo matan

San Sebastián.—Dicen del pueblo de Oñate que un jabalí, herido, penetró en el pueblo, sembrando la consiguiente alarma entre los vecinos.

El animal se refugió en los soporales de la Plaza Mayor, y allí fué tirroteado por los vecinos, pero como tan lamentable puntería, que ni una sola bala dió en el cuerpo de la fiera.

Entonces algunos esforzados campesinos se decidieron a salir de sus casas y dar caza a la fiera, frente a treinta.

El animal, al verse acorralado, acometió a sus perseguidores. Un joven de 22 años, llamado Aurelio Igarúa, cayó entre las garras y las fauces de la fiera y sufrió heridas de consideración.

Por fin, pudo darse muerte a la fiera.

#### En San Sebastián, seis grados bajo cero

San Sebastián.—Hace un frío extraordinario. Esta noche el termómetro ha llegado a marcar seis grados bajo cero.

El agua se hiela en las cañerías lo cual hace que el problema de

abastecimiento de tan preciado líquido se haya agravado aquí también.

La circulación por las calles es muy difícil y menudean las caídas de los transeúntes.

Numerosas brigadas de obreros, con la mayor actividad, se dedican a la limpieza de las calles.

**Nieva en Aragón y en Navarra**  
Zaragoza.—Con persistencia pocas veces conocida, ha nevado en esta ciudad.

En las comarcas riojanas, Navarra y todo Aragón, están cubiertas de nieve las montañas.

Los trenes llegaron ayer con gran retraso.

**Ocho grados bajo cero en Salamanca**

Salamanca.—Cada vez se registran en esta región temperaturas más bajas.

En la pasada noche el termómetro ha llegado a marcar 8 grados bajo cero.

**Nieva en Extremadura**

Almendralejo.—Al frío intenso se ha dejado sentir en estos últimos días, ha sucedido una nevada formidable, acompañada de un viento fortísimo.

Hace cerca de veinte años que no se había registrado en estas tierras un tiempo tan malo.

La temperatura sigue en descenso.

También nieva copiosamente en Villanueva de la Serena.

**Un mendigo perece asfixiado**

León.—En un horno de cal que estaba todavía caliente a consecuencia de haber trabajado en él hacia pocas horas, penetró, para resguardarse del frío un pobre mendigo y se quedó profundamente dormido.

Los gases que se desprendían del horno, envolvieron al durmiente y le asfixiaron.

**El frío estropea las cosechas**

Campanario.—Los labradores están muy disgustados porque el tiempo lamentable que hace, estropea las cosechas.

El frío no lleva trazas de amainar.

**Capas de nieve de medio metro de espesor**

Santander.—Comunican de Mollado que la nieve ha llegado a formar capas de medio metro de espesor.

Aseguran los viejos de la comarca que desde 1888 no se recuerda en dicha localidad una nevada de tales proporciones.

El tráfico en la población está interrumpido, y hay varios pueblos absolutamente bloqueados por la nieve.

Molledo está además completamente a oscuras, a causa de la rotura de cables eléctricos.

**A 23 grados bajo cero: en la Granja**

Segovia.—Debido a la enorme acumulación de nieve, los automóviles correos no han podido circular hasta hoy.

El termómetro marcó ayer en Segovia 18 grados bajo cero y en La Granja descendió la aterradora temperatura a 23 grados bajo cero.

**Valencia.—Después del temporal**

Valencia.—Anoche llegó a esta ciudad el rápido de Madrid, que salió de la Corte el día 25. En él viajaba el Cardenal Primado. El tren había quedado detenido en Fuente La Higuera.

El Arzobispo de Toledo obsequió con dinero a varios soldados reparados que iban en el tren. Luego, prosiguió el viaje en automóvil.

**Un ciclón en la provincia de Castellón**

Castellón.—En Peñíscola y a causa del imponente ciclón desencadenado la noche última, se desbordó el mar por ambos lados, convirtiendo la ciudad en una isla.

Los daños producidos son incalculables, por lo cual la población está verdaderamente con terzera.

También se teme por la suerte que hayan podido correr las embarcaciones de cabotaje «Dos Amigos» y «Tecla».

El temporal causó graves averías a los buques «Josefa Gómez», «Pastora» y «Fernando Gasset».

La balandra «Columbrete» que prestaba servicio en aquella isla, se ha perdido por completo.

También ha desaparecido por completo, destruido por el violento empuje de las olas, el contramuelle.

El temporal ha destruido también las dependencias del Morro del dique de Levante, llevándose mar adentro la grúa que se hallaba emplazada en la plazoleta.

Han desaparecido una draga y un gánguil que se hallaban atracados en la Dársena de Levante y que parece se han ido a estrellar contra el caserío marítimo donde estaba instalado el antiguo embarcadero de hierro.

El pontón denominado Baltiguiri fué arrojado contra la vía férrea.

El balsandro «Génova» de la matrícula de Barcelona, que se hallaba en el puerto cargado de mármol, ha sufrido también grandes desperfectos.

También han sido destruidos por la violencia del mar muchos aparatos de embarque del dique de Poniente.

Tres embarcaciones que se hallaban fondeadas detrás de dicho dique, se han perdido también por completo.

Las olas han inundado muchas casas de campo y han arrastrado gran número de barcas de pesca que se hallaban en la playa.

Toda la barriada del Serrallo se halla inundada.

En la playa del antiguo Astillero los habitantes de la misma se vieron en muy apurada situación, teniendo que acudir gran parte del vecindario para salvarlos del peligro en que se encontraban.

Muchos castellonenses se han trasladado al Grao para prestar los auxilios más indispensables.

Llegan noticias desconsoladoras, relativas a los efectos causados por el ciclón en Burriana y otros puntos.

Numeroso público ha marchado para conocer los efectos de la catástrofe producida por el ciclón.

En el puerto y en la avenida, las olas han interrumpido todo el movimiento, causando grandes destrozos.

Continúa ignorándose el paradero de los tripulantes de las embarcaciones que fueron arrastradas por el temporal, fuera del puerto.

Se han reunido en las Casas Capitulares, representantes de las fuerzas de la ciudad, acordándose dirigir un telegrama al Presidente del Consejo solicitando urgentes socorros.

**Las aguas se han llevado un pabellón con 20 camas del sanatorio de la Malvarrosa**

Valencia.—Las aguas han destruido todo lo que existía en los alrededores del Sanatorio de la Malvarrosa, habiéndose llevado un pabellón con veinte camas.

Los niños asustados corrieron a refugiarse en los pisos altos. Si esta noche no amaina el temporal, serán trasladados al Cabañal con toda clase de precauciones.

La draga vieja ha sido arrastrada hasta frente a la playa de Pinedo.

Muchas barcas de pesca que se hallaban en tierra han desaparecido.

En Albaida se hundió el muelle de pequeña velocidad.

La Sociedad de Salvamento de naufragos lo tiene todo dispuesto para prestar auxilio en caso necesario.

Afortunadamente, con motivo de las fiestas de Navidad, no habían salido a las faenas de la pesca muchos

miles de hombres y niños, pues, de no mediar esta circunstancia, seguramente que la catástrofe habría tenido caracteres aterradores.

**En Cullera se ha derrumbado el cuartel de Carabineros**

Valencia.—Según noticias que se reciben de Cullera, se ha derrumbado en aquella población el cuartel de Carabineros, que había sido recientemente construido.

En el kilómetro 31 de la línea de Utiel, se ha producido un desprendimiento de tierras que alcanza una extensión de unos ciento veinte metros, y que ha interceptado por completo la línea.

Inmediatamente se pidió a Valencia el envío de un tren de socorro.

En algunos sitios ha cesado de nevar.

Se realizan activos trabajos para dejar expedita la vía.

El jefe de servicio sólo pudo llegar con una máquina exploradora hasta la estación de Vallada.

**Aterrizó un avión francés que queda destruido por las aguas**

Valencia.—En la playa de Malvarrosa aterrizó un avión francés de la línea de Marruecos; en vista del peligro que corría, el piloto abandonó el aparato, que fué completamente destruido por las aguas.

Es imposible detallar el número de hundimientos que se han producido con motivo del temporal.

En la calle de Flasers, se desprendió la baranda de una terraza, quedando interceptado el tránsito por la calle.

En los almacenes Volta, situados en el camino de Monte Olive, se derrumbó la techumbre y una nave de dichos almacenes.

También en la fábrica de gasolina «La Luz», se derrumbaron el muro de cerca y la techumbre.

En los Viveros municipales se hundieron varias casetas de la colección geológica, quedando destrizados muchos árboles y plantas.

Al hundirse una caseta de la Feria, sufrió heridas graves el propietario de la misma José Cortés Sáez.

**Un centenar de embarcaciones hundidas**

Valencia.—A causa de caídas sufridas en distintos puntos, han resultado ocho personas heridas.

Las embarcaciones hundidas se calcula que pasan de un centenar.

Hasta ahora se desconoce el paradero de cinco tripulantes.

Prese Asociada.

der afirmar que Poincaré y el gobernador del Banco de Francia estiman que las condiciones necesarias para realizar la próxima estabilización no han llegado aún.

Las comunicaciones están enormemente dificultadas, por los violentos temporales de estos días.

**RADIOGRAMAS DE ESTA MAÑANA**

**ALEMANIA.—El incidente de Maguncia**

Berlín.—Según noticias recibidas de París, el Gabinete francés discutió ayer el asunto del tumulto que se produjo en Maguncia, durante la Noche Buena.

Según la nota del Estado mayor general en Renania, dicho tumulto fué provocado por unos soldados franceses borrachos.

**TURQUIA.—Los ferrocarriles de Anatolia**

Berlín.—Según la prensa, Turquía está negociando la compra de los ferrocarriles de Anatolia.

**El Embajador alemán en el Japón**

Dresden.—El embajador alemán en el Japón, Seif, entró en un sanatorio de esta capital, para restablecerse; se propone volver a Tokio a fines de enero.

**RUSIA.—Los comunistas condenados por el Consejo de Kowno**

Moscu.—La prensa soviética da mucha importancia a la sentencia de Consejo de guerra de Kowno, condenando a cuatro comunistas.

Abre una polémica violenta sobre la persecución política, y predice consecuencias graves en política extranjera.

Mientras tanto, el gobierno lituano desmiente la ejecución de los condenados, y dice que se les indultó en el último momento.

**Del Extranjero**

**La persecución religiosa en Méjico**

**El párroco de Salto fué fusilado**  
Méjico.—Según «El Diario de El Paso», el párroco de Salto, don Manuel López, fué fusilado en las siguientes circunstancias:

El general Miguel Lavega encontró en El Salto a una joven muy virtuosa, y concibió por ella una pasión criminal. Perseguida por los soldados y no sabiendo dónde refugiarse, la joven se refugió en la casa rectoral. Por su actitud valerosa, el párroco detuvo a la soldadesca en el umbral de la puerta de su casa.

Un sargento pidió instrucciones al general Lavega. Este ordenó que fuese detenido don Manuel López y que se le fusilase inmediatamente. Un piquete de soldados cumplió la orden. El sacerdote fué conducido a un kilómetro de la localidad, y allí fué acerbado a balazos.

Los señores Antonio Camacho y Carlos Zamora protestaron en nombre de la población indignada. El general Lavega prohibió toda manifestación, ordenando a sus soldados que disparasen contra los grupos.

**La revolución de Nicaragua**

**Detalles de la colisión entre tropas yanquis y liberales nicaragüenses**

Washington.—Se tienen noticias del incidente ocurrido en Puerto Cabezas (Nicaragua) con motivo del desembarco de los marineros norteamericanos.

Según ha declarado el comandante de las fuerzas, éstas se vieron agredidas por un destacamento de liberales nicaragüenses y los americanos no hicieron más que repeler la agresión. Sin embargo, los heridos fueron objeto de toda clase de cuidados y atenciones y los otros soldados liberales fueron puestos inmediatamente en libertad.

**Estado de la rebelión**

Managua.—Después de una batalla que ha durado cuatro días entre las fuerzas liberales y conservadoras, éstas han debido evacuar Laguna de las Dernas, retirándose hacia Bluefields. Dicese que los liberales cuentan con el esfuerzo de varios contingentes de voluntarios mejicanos.

El almirante Buttmer, comandante de los buques de guerra norteamericanos que vigilan las costas de Nicaragua, comunica que las regio-

nes de Puerto Cabezas, Río Grande y Bluefields han sido declaradas zonas neutrales, donde los partidos adversarios tendrán que desarmar al entrar en aquellos territorios.

**Notas sueltas**

**Rumania**

**El Príncipe Carol no ha salido de París**

París.—«Le Petit Journal» desmiente los rumores que han circulado estos días pasados de que el príncipe Carol había ido a pasar las fiestas con su familia en Bucarest. Por el contrario, afirma que el príncipe no ha salido para nada de su residencia de Neuilly.

**Grecia**

**Uno que saca el gordo por cuarta vez**

Atenas.—Un habitante de la ciudad acaba de ganar por la cuarta vez el premio gordo de la lotería oficial.

Los diarios comentan este hecho extraordinario, y ruegan al afortunado mortal que deje de jugar a la lotería para dejar a los demás habitantes de Grecia la esperanza de poder ganar alguna vez.

**Filipinas**

**¿Dimite el Gobernador general?**

Washington.—En los círculos bien informados se asegura que el gobernador de Filipinas Wood presentará la dimisión.

Será sustituido probablemente por el senador Wadsworth.

**Francia**

**En París están a 8 grados bajo cero y en Marteau a 28**

París.—El termómetro ha descendido en París a ocho grados bajo cero.

Un frío intensísimo reina en toda Francia.

La mayoría de los ríos y pantanos se hallan helados.

El director del Observatorio Nacional ha declarado que el intenso frío es debido a la presencia de un anticiclón en el Canal de la Mancha, que arrastra sobre el continente una corriente de aire seco y frío.

En Marteau la temperatura ha descendido a 28 grados bajo cero.

El Loire está helado y por él circulan los trineos.

**No es todavía momento de proceder a la estabilización del franco**

París.—«L'Echo de Paris» dice po-

**Carrera fácil y de mucho proveer**  
Taquigrafía—Taquigrafía  
Sistema americano GREGG.  
el más eficiente y práctico que se conoce. Tiene la ventaja de aprenderse en la TERCERA parte del tiempo requerido con demás sistemas.  
El curso empezará el día 7 de Enero  
ESQUELAS FRANCESAS Morey 5.

**Misal Cotidiano**  
El MISAL COTIDIANO, como ya indica el título es el devocionario que contiene las misas correspondientes a todos y cada uno de los días del año, y se ha publicado para facilitar que los seglares puedan seguir las oraciones del Sacerdote durante la Santa Misa.  
En el MISAL COTIDIANO va también completa la «Semana Santa»  
El MISAL COTIDIANO, es también excelente devocionario pues además de las oraciones propias de la Santa Misa, inserta buen número de oraciones para cada día, ejercicios de confesión y comunión, cantos litúrgicos, varias novenas y numerosas oraciones a los santos.  
El MISAL COTIDIANO forma un reducido volumen, tamaño 14 1/2 x 9 1/2 cm., impreso a dos columnas, en hermosos caracteres elzevirianos, a dos tintas sobre finísimo papel Biblia y a pesar de sus 1.104 páginas únicamente tiene dos centímetros de grueso.  
El MISAL COTIDIANO encuadernado en tela negra y con estuche, se vende al precio de 12 pesetas en la Imprenta «La Esperanza.»

**Diarios para 1927**  
De venta en la  
Imprenta «La Esperanza»

Materiales de CONSTRUCCION de todas clases

Morey, 16 :-: SEBASTIAN PIZA :-: PALMA

TIERRA REFRACTARIA BORATISIMA

Precios de depósitos de cemento armado

Table with 4 columns: Litros, Pesetas, and two unlabeled columns. Rows show quantities from 1,000 to 100.

Bañeras desde 20 a 75 ptas. una

Venta de azulejos

Precios de granitos artificial

Sin engaño de cemento del país a la parte interior

Table with 3 columns: Item description, Price per unit, and another unlabeled column. Items include Escaleras de Granito, Fregaderos de Largo, etc.

Pago al contado con descuento

Fuera engaño de cemento del país, que después se rompen. Podemos dar detalles a dicho engaño

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad, el resultado se encarga de lo demás. El regenerador Ipos... No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Vd. sugestionado por pomposo y llamativo anuncio...

Vinos Castell del Remy

concesionario exclusivo Colmado Durán

Auxiliar Financiera de Obras y Parcelamientos

Capital Social 2.000.000 de pesetas. Venta de títulos al contado y a plazos. Intereses que producen. Por 4 años al 6 por ciento y si es por 6 años al 7 por ciento.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA CANTABRICO A CUBA-MEXICO. El vapor Colón Cristóbal saldrá de Bilbao y Santander el día 17 de Octubre. El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao y Santander el día 16 de Enero de Gijón el 17 y de Coruña el 3 de octubre para Habana, Veracruz y Tampico.

Auxiliar Financiera de Obras y Parcelamientos

En su Delegación para Baleares, Sindicato 198-2.º derecha; desde el día 16 de Enero próximo y de 9 a 13, todos los días laborables, se pagarán los intereses correspondientes al 2.º semestre del año actual; siendo necesario la presentación de los oportunos resguardos.

El mejor MOSCATEL

lo encontrará en la

Bodega Balear

Calle Santa Eulalia, 17 y Fideos, 14

PELO VELLO

Extracción radical extra rápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

Piano de estudio

Se vende, Quetglas, 36, Santo Catalina. De 9 a 1.

Persianas económicas

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de Persianas de Jorge Mestre Palma Santiago Rosñol, 25, frente al Instituto.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón y Merced, 8.

ESQUELAS MORTUORIAS y de Aniversario

se reciben PARA ESTE DIARIO EN EL Centro de Anuncios PLAZA DE STA. EULALIA, 10 y en esta misma imprenta

Hombre de 56 años

Desea colocación como consejero o portero de alguna sociedad o centro de recreo, o también como encargado, guardián o cosa análoga en casa de comercio, buenas referencias. Razón Centro Anuncios.

¿SABAÑONES?

Sedas Use sin demora Tópico H que los cura radicalmente en un día. De venta en todas las farmacias.

En l a nue ne mu esa la como en ho mode impu so. L siemp respir han t trado Reco dido. Se ciden vida con e procl de la bles lo qu terio la int resp algo tinto justic El gas tiend front do s epid sa... part tia, ja de pint inqu mos

## Crónica de París

(De nuestro Corresponsal)

### Labor política y social

En honor de la verdad debida a nuestros lectores, E. Black tiene muy atrasado el comentario de esa labor anunciada, tan copiosa como interesante. Pero, también en honor de la verdad, puede este modesto cronista decir que no es imputable a su voluntad ese atraso. Las nieblas y heladas fueron siempre poco amigas del aparato respiratorio de E. Black. Ellas le han tenido más de un mes posturado en inactividad forzosa. Reconquistaremos el tiempo perdido.

Se acumulan los juicios, los incidentes, las fluctuaciones de la vida política y social francesa, que con decir que es vida ya está proclamado su elocuente sentido de las cosas percederas y mudables humanas. Un tira y afloja en lo que respecta a la existencia exterior y un ansia de salvarnos en la interior. ¡Lástima que no corresponda siempre este afán a un algo más de espiritualismo e instinto de una estricta moralidad y justicia!

El desarme alemán. Las intrigas italianas. Alemania prometiéndole la paz y fortificando sus fronteras orientales. Italia hincando su aguijón de avispa en la epidermis de la paciencia francesa... Todo ello forma, con otras particularidades de menor cuantía, un conglomerado que no deja de ser interesantísimo por lo pintoresco que es y por el aspecto inquietante que asume en algunos momentos.

¿Qué pretende Italia? Llamar por todos los medios de atención de Francia, para, de un modo reflejo, despertar por entero la atención de Inglaterra. ¿Qué la acusa? Todo lo que conduzca a despertar susceptibilidades que le abran el camino de nuevos comensarios coloniales. Italia no sabe dónde enviar su superpoblación. Necesita a todo trance colonias. Estas están acaparadas. A juicio de Mussolini, Inglaterra y Francia padecen congestión colonial, singularmente Francia, a quien se atribuye esa congestión como una de las causas de su abortada bancarrota...

Los equilibrios para mantener la armonía son, pues, heroicos. La armonía hemos dicho, porque decir la paz fuera inferir un agravio de precipitación irreflexiva a

las personalidades que disciernen la adjudicación del primer Nobel.

Y por demás es sabido lo bien repartido que ha sido ese premio este año.

Las inquietudes, las intrigas, los azoramientos de fronteras afuera, dejan un paso a la verdad de las ideas cristianas vinculadas en el alma francesa, revalidadas por una intensa acción social incansable.

Así, la Semana de los escritores católicos, celebrada en París.

Ante la sola exposición de ese enunciado salta a la vista la importancia excepcional de esas reuniones, en las que los pensadores y escritores franceses del campo católico se reúnen periódicamente para cambiar impresiones, que es como una reunión de guerreros que se juntaran para templar sus armas para la lucha.

Frutos copiosísimos vienen dando esas reuniones. Se exponen ideas, se renuevan fraternales amistades, se afirman apostolados, se reciben congratulaciones, se destaca, en fin, con rasgo ardentísimo, todo lo más saliente del momento de la lucha en el campo de las ideas, puesta el alma en el empeño de vertir en far los sentimientos católicos en este suelo privilegiado de Francia.

Entre las sesiones de esta asamblea está a se la consagrada al examen de los ataques anticristianos en el terreno de la sociología.

Disertaron muy elocuentemente en esa sesión Olivier Leroy, profesor de la Universidad, y Levy Brihi, atacando el uso que se hace de la etimología para fines anticristianos y mostrando las erróneas huellas que van dejando las concepciones evolucionistas. Pero sobre todos se destacó Mr. Dofens, inspector y director de la «Revista de la Escuela», que arremetió contra las nociones de la sociología oficial que enseñan los profesores de la Sorbona a los maestros de la enseñanza primaria, y que vienen después a deformar el alma de los niños franceses.

A estas notas viriles y consoladoras hemos de agregar la noti-

cia referente a nuestros huéspedes, tan originales como interesantes, los seis Obispos chinos consagrados recientemente en Roma, que han sido objeto de especiales muestras de afecto y consideración por parte de los católicos lyoneses, y ahora se hallan en París admirando sus monumentos.

E. Black

París, Diciembre de 1926.

### MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN

Unica en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida  
BROSSA 9

El «Correo de Mallorca»

Se vende en Madrid:

-- -- Kiosco de El Debate -- --  
Calle de Alcalá, frente a las Calatravas

NO COMPRE UD. SUS CORBATAS

Sin visitar antes la casa

MERCADAL

Que es la Casa de las CORBATAS  
Calidades máximas.—Precios mínimos  
BROSSA, 9

### Que carrera va a dar V. a su hijo

Le ha de suceder su hijo al frente de sus negocios? Quiere V. que desempeñe cargos bien retribuidos en Comercio, Bancos, Sociedad? Quiere V. que sea un hombre práctico?

No pierda V. tiempo dándole solo una ilustración general. Prepárele adecuadamente matriculándole en las muy reputadas ESCUELAS FRANCESAS, Moorey, 5

Francés, Inglés, Contabilidad, Teneduría de libros, Geografía, Mecanografía, Taquigrafía.

Los mejores profesores especialistas enseñan prácticamente lo PRACTICO.

Pisos independientes para Señoritas.

Nuevas clases empezarán el día 3 de Enero (Mañana tarde y noche).

Vestir bien, es iniciarse bien para el éxito futuro

V. lo conseguirá usando los artículos de esta casa.

PAÑOS-CAMISAS-NOVEDADES

Cererols, 10-14



## Obras completas de Balmes

Lista de los tomos

I, Epistolario; II, Primeros Escritos; III, Poesías; IV, Del Clero Católico; V-VIII, El Protestantismo comparado con el Catolicismo; IX, Estudios Apologéticos; X, Cartas a un Escéptico; XI Estudios Sociales; XII, Biografías; XIII, De Cataluña; XIV, Miscelánea; XV, El Criterio; XVI-XIX, Filosofía Fundamental; XX-XXII, Filosofía Ele-

mental, y XXIII al XXXII, Escritos Políticos, Efemérides e Indices.

Condiciones de venta

Al contado: 140 ptas. en rústica y 206 encuadernado.

A plazos de 15 ptas. mensuales: 155 ptas. en rústica y 230 encuadernado.

A plazos de 10 ptas. mensuales: 165 ptas. en rústica y 240 encuadernado.

La Biblioteca Balmes publica dos tomos cada mes. Los suscriptores recibirán seguidamente los tomos publicados y mensualmente los que se vayan publicando.

No se venden volúmenes por separado, sino la colección completa.

Se pueden examinar los volúmenes publicados y firmar los boletines de suscripción en nuestra imprenta

LA ESPERANZA : Lonjeta, 11

### Use siempre en su Automóvil y Maquinaria

aceites y grasas lubricantes

## SILKOIL

Marca registrada

LUBRIFICANTES AMERICANOS

### LIQUIDAMOS

un excelente surtido de PARAGUAS

a precios de fábrica. Es la ocasión para V. de adquirir un magnífico PARAGUAS

en condiciones excepcionalmente ventajosas.

«EL JAPÓN»

Paseo del Borne, 50—Palma

### Libros de venta

con arreglo al modelo oficial

De 50 hojas, para registrar 2.400 operaciones.

PRECIO 2'50 PESETAS

Imprenta «La Esperanza».

### Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Especorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, Perejil

# CENTRO DE ANUNCIOS

DE

## M. SERRA Y BENNASAR

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelmas mortuorias etc. etc. en

los diarios

# Correo de Mallorca

# y La Última Hora

# Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

# Desde Barcelona

## Imposición de una medalla del Trabajo

Ayer, se celebró en el salón de actos del Centro Cooperativo industrial, la entrega de la Medalla del Trabajo, al apoderado de la entidad, don Antonio Borrás.

Presidió el acto el ministro del Trabajo, don Eduardo Aunós, acompañándole en la presidencia el capitán general, don Emilio Barrera, el rector de la Universidad, doctor Martínez Vargas, el secretario del Gobierno civil, señor Azcárraga, el jefe superior de policía señor Hernández Malillos; los concejales señores Agustí, Lacambra, barón de Grifó y Escalas y representaciones del Obispo, delegado de Hacienda, individuos de la junta directiva de la casa y el homenajeado.

Terminado el acto, pronunció un discurso el Ministro de Trabajo, y a continuación los invitados fueron obsequiados con un lunch.

## La suspensión de las obras de la Plaza de Cataluña

En la reunión celebrada ayer, por la Comisión Municipal Permanente, se acordó darse por enterado del decreto de la Alcaldía suspendiendo el extremo segundo del acuerdo tomado por el último pleno consistorial relativo al presupuesto adicional sobre las obras de embellecimiento de la plaza de Cataluña.

## El Ministro de Trabajo

Ayer, por la mañana, el Ministro de Trabajo, señor Aunós, estuvo en la Delegación Regional del Trabajo, donde recibió gran número de visitas.

Por la tarde, el Ministro asistió a la inauguración oficial de la Cámara Nacional de Industrias Químicas, entidad de la que el Sr. Aunós es presidente honorario.

## Un automóvil que desaparece

Según denuncia presentada por don Odón Hurtado, le han sustraído un automóvil que dejó a la puerta

de su casa en el Paseo de Gracia.

## Las obras de la Plaza de Cataluña.—Notas del Gobernador y Alcalde

El Gobernador civil, señor Miláns del Bosch, entregó hoy a los periodistas la siguiente nota:

«El señor gobernador recibió anoche, a las diez, la visita del alcalde, señor barón de Viver, para manifestarle que, antes de que tuviera conocimiento de un escrito del teniente de alcalde don Rafael del Río, referente al pleno del día 24 del actual, había dictado y cursado el decreto suspendiendo, con arreglo a las facultades que le concede el Estatuto Municipal, el acuerdo tomado en dicho pleno, acerca de las obras del templete de la plaza de Cataluña, coincidiendo, por lo tanto, con la opinión del referido señor teniente de alcalde.»

También, sobre este mismo asunto, el Alcalde, señor barón de Viver, facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«El alcalde debe hacer constar la extrañeza que le ha producido la publicación de un escrito del teniente de alcalde señor del Río, en algún diario de la noche, toda vez que la resolución del alcalde, suspendiendo el acuerdo del Pleno del Ayuntamiento, fué dictada con mucha anterioridad al conocimiento del escrito de referencia.»

## La Asamblea Nacional y la representación de Gerona

Para formar en la próxima Asamblea Nacional como representantes de las circunscripciones de Gerona, sueñan, según la prensa de aquella ciudad, los nombres de Arcadio de Semillosa, barón de la Roda, don Jaime Bartrina y Mas y el general Nouviellas.

Palou Carl.

Barcelona, 28 diciembre de 1926.

## Despachados

Para Barcelona está despachado el bailebot «Montjoy», con carga general.

Para Valencia saldrá esta tarde el vapor «Balear».

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

## Buques esperados

Hoy es esperado el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

Mañana es esperado el vapor «Jorge Juan», procedente de Tarragona.

## Otras noticias

Hállase fondeado en el ante-puerto el vapor «Jacinto Verdader».

Ha atracado en Porto Pi el vapor francés «Sebón II».

Se ha tenido que aplazar la reparación al vapor «Balear», que había quedado amarrado en nuestro puerto, con objeto de que hoy rindiera viaje a Valencia.

Hasta mañana, a la hora de itinerario, no saldrá para Barcelona el vapor «Mallorca».

## Corrimiento de tierras en la carretera de Estallenchs

Ayer se recibió, en el Gobierno civil, el siguiente telegrama:

«Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que a consecuencia de grandes lluvias caídas el día de ayer y hoy, ha habido un gran corrimiento de tierras en el punto denominado «Munt Real», que ha destruido completamente la carretera nacional de Palma a Estallenchs que cruza por aquel lugar, y que está comprendido entre el km. 1 del km. 27 de la misma.»

## Subdelegado de Farmacia

Como resultado de las oposiciones a la plaza de Subdelegado de Farmacia del distrito de la Lonja de esta capital, ha sido propuesto para dicho cargo don Alfonso Miró Forteza.

## Notas de Sociedad

### Mejoría

Se halla algo mejorado de la dolencia que le aqueja, el Secretario del Gobierno civil, don Ernesto Escat.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

—Se encuentra muy mejorada de la grave enfermedad que sufrió, habiendo podido abandonar la cama, la señora madre del abogado don Jaime Enseñat.

Lo celebramos.

### Enfermo

Guarda cama, ligeramente enfermo, nuestro estimado colaborador el Oficial de Correos don Antonio Serra Reus.

Le deseamos una pronta mejoría y total restablecimiento.

### De viaje

Hoy han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Juan Ponsa, don José Servela, don Ramón Sudrià, don Santiago Crespo, don Andrés Calvo y don Salvador Manda.

También han llegado don Bartolomé Fons, don Guillermo Colom, don Alberto González y don Juan Valverde.

Igualmente han llegado los oficiales del ejército don Rafael Costell, don Vicente Catany, don Manuel Barrado y señora, don Francisco Cerdó y don Francisco Rossiñol.

En el mismo buque han venido don Jorge Mayol, don Manuel Martí, don Juan Esteve, el dentista don Julián Ticoulat y señora y don Pedro Amat.

—Para Barcelona salieron anoche, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el capitán de regulares don Guillermo García Alemán, don Francisco Luña, don Gabriel Vidal, el ingeniero don José M. Creus y don Jerónimo Lafuente.

También salieron don Félix Alonso, don Alfredo Bonet, don Francisco Martínez, don Jerónimo Roig, don Antonio Roldán y don Sebastián Saiz y otros.

## La repatriación de nuestros soldados

### Petición merecedora de ser atendida

Una Comisión de padres y hermanos de los soldados del reemplazo de 1924 que están en Marruecos formando parte de las Compañías expedicionarias de los Regimientos de Infantería números 61, 62 y 63, visitaron en la mañana de ayer a nuestras primeras autoridades para suplicarles gestionen del Gobierno la repatriación de dichos soldados, ya que muchos otros pertenecientes a regimientos peninsulares, siendo de la misma quinta, han regresado ya hace tiempo a sus guarniciones respectivas.

Acompañaba a los comisionados el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares, don José Tous y Lladó.

Los comisionados fueron recibidos por el Excmo. señor don Luis Aizpuru, Capitán general de estas islas; el Excmo. señor don Pedro Llosas, Gobernador civil de la provincia; el Ilmo. señor Obispo de Mallorca Dr. Llombart; don José Morell, Presidente de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares, y don Fernando Crespo, Alcalde presidente accidental del Ayuntamiento de Palma.

Dichas autoridades, al enterarse del deseo de la citada comisión, ofrecieron hacer lo posible para que la laudable idea sea prontamente atendida por la Superioridad.

Para lograrlo, nuestras primeras autoridades enviarán sendos telegramas al jefe del Gobierno y al ministro de la Guerra.

El Alcalde accidental cursó ayer el siguiente telegrama, que menciona la aprobación de la Comisión Permanente.

«Ministerio de la Guerra.—Madrid. —Respondiendo requerimiento padres soldados Baleares Reemplazo 1924 sirven en Marruecos, ruegole respetuosamente se sirva, siempre

que necesidades imperiosas de defensa no lo impidan, concederles gracia ser licenciados, teniendo en cuenta especiales circunstancias concurren en ellos por ser de una época en que el cupo de Baleares rebasaba el límite del fijado a las otras provincias españolas y por haberse ya licenciado los soldados de algunas regiones del reemplazo de 1925.—Salúdole afectuosamente.—El Alcalde de Palma de Mallorca, Fernando Crespo.»

May justa es la petición de que se trata, y puede esperarse que será atendida. Así lo deseamos vivamente.

Compra V. en la CASA MATONS?

## Del mar

### Entradas

Ayer llegó el vapor sueco «Varg», procedente de Rotterdam, con madera.

De Newport llegó el vapor «Generalife» con hulla.

De Cabrera llegó el vapor «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Barcelona.

De Ibiza y Alicante ha llegado esta mañana el vapor «Bellver».

### Salidas

Ayer salieron; El «Tintoré», para Ibiza y Valencia.

El «Jorge Juan», para Tarragona.

El vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

El pailebot «Salvador», para Barcelona, con efectos.

Hoy ha salido el pailebot «Jaime», para Alicante, con carga general.

# El Catecismo de S. Pío V

en edición de bolsillo

Catecismo Romano anotado por el P. Alfonso M. Gubianas

Manual clásico de formación religiosa, necesario al clero y a los fieles e indispensable, como Catecismo de perseverancia, a las parroquias, familias y colegios.

El Catecismo Romano anotado para completar de manera digna su finalidad, inserta dos importantísimas exposiciones del Doctor Angélico: la primera sobre el Símbolo, y la otra relativa a la Oración Dominical.

Finalmente, cuatro copiosos índices: *escripturístico, litúrgico, homilético* y de *materias*, facilitan el uso de esta recomendable obra.

Un tomo en 18° (16 x 9 1/2 centímetros) de 1.100 páginas, impreso pulcramente sobre papel biblia, encuadernado en simil cuero granate, puntas redondas, rótulo y escudo de San Pío V, estampados en oro, Ptas. 12.

De venta: Imprenta «La Esperanza»

## Sueltos y noticias

### Mapa

Don Bartolomé Mulet, dueño de la Agencia de transportes marítimos y terrestres establecida en la calle de Siete Esquinas, nos ha enviado un artístico mapa de Mallorca, como anuncio de la Casa.

### Fuerales

En la parroquia iglesia de San Miguel se han celebrado hoy solemnes funerales en sufragio del alma del distinguido señor don Guillermo Marcel y Amer.

Numerosa y selecta concurrencia ha asistido al acto, en el que se han puesto de relieve las muchas relaciones con que cuenta en nuestro pueblo la distinguida familia del finado, a la cual reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame.

## LA FILADORA

SASTRERIA Y CAMISERIA  
Amedida de primer orden.

## En el Asilo del Temple

### Reparto de juguetes

Ayer tarde se celebró la simpática fiesta de repartir entre las asiladas de la Hermandad de la Sagrada Familia, los juguetes y objetos de todas clases, a ellas regalados por el que fué Administrador de Contribuciones de esta provincia don Manuel del Alisal.

Bajo el pórtico de entrada del Asilo estaba instalado el hermoso Arbol de Noel, iluminado con luces de colores, repleto de juguetes que causaban la admiración y regocijo de la gente menuda.

Después de entonado un canto apropiado al acto, las niñas se apresuraron a recoger todos los objetos que contenía el Arbol de Noel.

Al final se dieron entusiastas vivas a la familia del Alisal, a las familias protectoras del Asilo, a la Sagrada Familia, y a las niñas del Temple, que fueron todos ellos coreados; y las niñas correspondieron luego con vivas a las Hermanas de dicho Asilo, que tanto se desvivían para atender, educar y cuidar abnegadamente a las pequeñas asiladas.

Fueron sacadas varias fotografías, por el fotógrafo señor Gil Ruiz.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió a la fiesta, salió gratamente impresionada de la misma.

## Boletín religioso

### HOY

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo, por los beneficios recibidos durante el año.

### MAÑANA

Santos.—La Traslación de Santiago el Mayor, Apóstol.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año y en sufragio del alma del piadoso fundador. Exposición a las seis y media; a las nueve y media, Tercia y Oficio. Por la tarde, a las 5, maitines, laudes, trisagio y sermón por el Rdo. P. Crespi, de la Misión.

Visita.—A Nuestra Señora de la Consolación, en el Socorro.

## LAS MONJAS

Compara y elija libre y precios

## La Adoración de los tres Reis d'Orient

### MELODRAMA BIBLICO

Letra del R. D. A. Roig y música del R. D. B. Salas, Pbro.

PRECIO 3 PTAS.

De venta Imprenta «La Esperanza» y en casa del autor: Caldés, 11.

## AVICULTORES

### RAZAS PRODUCTIVAS

Australops, Rhode Island, Concou de Malinas, Leghorn, Wyandotte, Plymouth Rock.

Para los encargos de huevos, pollitos, aves, Droguería, Corbella, Plaza de Cort, 14.

**UNA BUENA AMA**  
de su casa comprará las  
**Ollas y Cacerolas**  
A precios de Fábrica  
en  
**La Cartuja**  
Precio fijo riguroso

**TINTAS**  
Pelikan, Waterwahn, Serorhelo, Wigty y otras marcas.  
Tintas especiales para estilográficas.  
Imprenta La Esperanza

**LAS MONJAS**  
Modistería de primer orden

**Elixir Estomacal SAIZ y CARLOS**  
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando los enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS.  
**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO.  
**CELATAción Y ÚLCERA** del Estómago  
**DISENTERIA**  
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y BENTON.  
**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
Ensaye una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.  
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días.  
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo